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ESSAIS INTER LABORATOIRES
CLUB LABORATOIRES :
COTITA QUEST

Alengon, le 17 Février 2014
Affaire suivie par : Jérome JARRY R 02 33 81 27 00:

Campagne d’essais croisés inter laboratoire

Laboratoire organisateur :

Matériaux :

Essais :

Normes de références :

Laboratoire routes et matériaux
Conseil général du Calvados

Bitume routier usuel
Bitume routier de grade dur

Pénétrabilité a I'aiguille
Point de ramollissement
(Méthode Bille et Anneau)

NF EN 1426 (juin 2007) : pénétrabilité
NF EN 1427 (juin 2007) : Bille et anneau

ANNEE 2013




RESULTATS DES ESSAIS INTERLABORATOIRES

Essais sur bitume
Pénétrabilité a I'aiguille et point de ramollissement (bille et anneau)

Pot A Pot B
it peneétrabilite Ramollissement pénétrabilité Ramollissement
(0,1mm) (T) (0,7mm) (T)

1 A 76 46,8 15 67,4
75 46,8 15 67,4

5 B 74 47,0 15 67,2
72 47,2 15 67,4

3 c 73 46,8 16 67,8
73 46,8 13 68,4

i D 79 45,0 7 65,2
76 45,0 7 65,0

B E 78 46,4 15 67,0
78 46,2 14 67,0

6 E 78 454 13 66,4
77 45,6 14 66,6

7 G 80 45,6 15 66,0
80 45,6 15 66,0

8 H 77 44,0 13 64,6
77 43,8 13 64,4

9 | 80 46,0 15 66,6
81 458 15 66,0

10 J 80 46,4 15 66,0
80 46,2 15 66,4

11 K 51 46,6 10 66,6
56 46,2 9 66,6

12 L 78 446 18 65,4
77 446 18 65,0

| Moyennes 75,3 45,9 13,8 | 66,4
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique général : Pot A - Pénétrabilité & l'aiguille

Laboratoire A B C D E F G H [ J K L
pénéA 76 74 73 79 78 78 80 77 80 80 51 78
pénéA 75 72 73 76 78 Fifg 80 Fr 81 80 56 77

Moy pénéA 755 ] 73 73 | 775 78 [ 775 80 77 1805]| 80 | 535775

Ecart 1,0 2,0 0,0 3,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 5.0 1,0
Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur & r.

Moyenne = 75,3 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 73,0
Maximum = 81,0 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 77,5
Minimum = 51,0

Selon la norme NF EN 1426: Calculé :
R=45 Reproductibilité R'= 20,5
r=3,0 répétabilité r=37

89 + ®  pénéA N@ * pénéA N2 O Moy pénéAliabo
Moyenne L1 (M -R/2) LS (M+R/2)
87 0 esmaan Ll calculée (M -RY2) - LS calculée (M+R'/2)

-
@
|
L8 3
*
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Club Laboratoires

ESSAIS INTER LABORATOIRES

COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot A - Pénétrabilité a l'aiguille

Laboratoire A g C D E F G 0 | J K L
pénéA 76 74 73 79 78 78 80 77 80 80 78
péneéA 75 72 73 76 78 77 80 77 81 80 77

Moy pénéA 75,5 73 73 775 78 | 775 | 80 77 | 805 | 80 Tl.h
Ecart 10|l 20]o0]|]30] 00} 10| 00f00] 10] 00 1,0

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur ar.
Moyenne = 77,2 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 74,9

Selon la norme NF EN 1426:

Maximum = 81,0
Minimum = 72,0

R=46
r=31

*

pénéA N1
Moyenne
LI calculée (M -R'/2)

Limite Supérieure =

Reproductibilité
répétabilite

*

pénéA N2
LI (M -R/2)
LS calculée (M+R'/2)

Moyenne + R/2 = 79,5

Calculé :
R=74
r=25

o Moy pénéAiabo

LS (M+R/2)

*Oe

L 2ok 4

L
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot A - Pénétrabilité & l'aiguille

Laboratoire

A B C

e

D E F G H | J

penéA

76

79 78 78 80 77 80 80

78

pénéA

75

76 78 77 80 77 81 80

FATA

Moy pénéA

s

75,5

775) 78 1 775] 80 77 | 805 | 80

775

Ecart

1,0

3,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1.0 0,0

1,0

2 @ @& & & & & & & @& ¢

8 ¥

§

90
ol *

88 T
87 +
86 +
85 +
84 1
83 +
82 +

& § 3 @

@

Moyenne = 78,2
Maximum = 81,0
Minimum = 75,0

Selon la norme NF EN 1426:

R=47
r=31

pénéA N1
LI (M -R/2)

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur 3 r.

Limite Inférieure =
Limite Supérieure =

Moyenne - R/2 = 75,8
Moyenne + R/2 = 80,5

Calculé ;

Reproductibilite
repétabilite

R =
e

*  pénéA N2 o
LS (M+R/2)

Moy pénéAllabo

------- LI calculée (M -R'/2)

4,9
24

Moyenne

LS calculée (M+RY2)

§ W

65 - f

w w W W W @ W W W @ @ \§
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot A - Pénétrabilité a l'aiguille

Laboratoire A B | C D E F G H ] J K L
pEneA 73 | 78 | 78 | 80 | 77 | 80 | 80 78
pENeA =6 | 78 | 77 | 80 | 77 | 81 | 80 77

Moy peneA 7751 78 | 775 | 80 | 77 | 805 80 77.5
Ecart 30 ] 00 | 1.0 | 00 [ 00 ] 1.0 ] 00 1.0

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur ar.

Limite Inférieure =
Limite Supérieure =

Moyenne = 78,5
Maximum = 81,0
Minimum = 76,0

Selon la norme NF EN 1426:
R=47 Reproductibilité
r=3,1 répétabilite

Moyenne - R/2 = 76,2
Moyenne + R/2 = 80,9

Calculé :
R'=4,3
r=24

¢ pénéA N1 ¢ pénéA N2 © Moy pénéAllabo
Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
------- LI calculée (M -R'/2) -——-=== LS calculée (M+R'/2)
85 T
84 [ =
83 +
82 T
81 4 *
e e ———T——— e s T
80 o] * o
79 *
78 O L 4 L 4
o o o

T+ & O &
76 ®
i
74 +
T3
72 +
71+
70 Jr— t f : t t t f {

A B C D E F G H 1 J K L
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique général : Pot A - bille & anneau

e

Laboratoire A B e D E F G H I J K L
TBA A 468 | 47 | 468 | 45 | 464 | 454 | 456 | 44 46 | 46,4 [ 466 | 446
TBA A 46,8 | 472 | 468 | 45 | 462 | 456 | 456 438 | 458 | 462 | 462 | 446

Moy TBAA || 468 | 47,1 | 468 | 45 | 46,3 | 45,5 456 | 439 | 459 | 46,3 | 46,4 | 446

Ecart 00 | 02 00 ] 00 02]027] 00 02 1 02] 02 0471 00

@ & & & & & & & & ¢ ¢

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur 3 T.

Moyenne = 45,9 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 44,9
) Maximum = 47,2 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 46,9
= Minimum = 43,8
- Selon la norme NF EN 1427: Calculé :
R=20 Reproductibilité R'=27
- r=1,0 répétabilite r'=04
- ¢ TBAA N7 ¢ TBAA N2 © Moy TBA Allabo
= Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
s e Ul calculée (M-RY2) ~  —eooo- LS calculse (M+R2)
- 50 T
- 49,5
49 +
= ags |
iy 48 -+
- 475 +
- a7 4 T et
—QO &) »
. 46,5 +
b - | e ¢ ;
- 45,5 + ol ¢ |
) 45 4 0
»
L S G e e
» 44 1 8
435
® 43 1
» 425 |
42 4
® 41,5 +
» 41 4
_ 405 +
S § -
T t t } t ity
B G D E F G H [ J K L
L]
L
» page 7/19
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot A - bille & anneau

Laboratoire A B C D | E E 1. G H [ J K L
TBA A 468 | 47 | 468 | 45 | 46,4 | 454 | 456 46 | 46,4 | 466 | 446
TBA A 468 | 472 | 468 | 45 | 462 ]| 456 | 45,6 458 | 46,2 | 46,2 | 44,6

Moy TBAA | | 46,8 | 47,1 [ 468 | 45 | 46,3 | 455 | 45,6 450 | 46,3 | 46,4 | 446

Ecart 00l o2 00]o0o[o02] 02100 02 | 02| 04 | 00

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit &tre inférieur ar.

Moyenne = 46,0 Limite Inférieure =

Moyenne - R/2 = 45,0

Maximum = 47,2 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 47,0
Minimum = 44,6
Selon la norme NF EN 1427: Calculé :
R=20 Reproductibilité R'=22
r=1,0 répétabilité r=04

® TBAA N + TBAA N2
Moyenne LI (M -R/2)
------- LI calculée (M -R'/2) -===--- LS calculée (M+R"/2)

50 1
495 +
49 +
48,5 +
48 +

475 +

© Moy TBA Allabo

LS (M+R/2)

47 T

48,5
e

46 +

455 + o]

A e . e T e et e i e et . o i e o L e R

435 +
43 +
425
42 4

415 +

41
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Club Laboratoires

ESSAIS INTER LABORATOIRES

COTITA OQUEST

Graphique restreint : Pot A - bille & anneau

o

Laboratoire A B G D E F G | J K L
TBA A 468 | 47 | 46,8 45 | 464 | 454 | 456 46 | 46,4 | 46,6
TBA A 468 | 472 | 468 | 45 | 462 | 456 45,6 458 | 46,2 | 46,2
Moy TBA A 468 | 471 ] 468 | 45 | 463 | 455 45,6 459 | 46,3 | 46,4
| ___FEcart 0,0 0,2 0,0 0,0 0,2 0,2 0,0 0,2 0,2 0,4
Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur a r.
Moyenne = 46,2 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 45,2
Maximum = 47,2 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 47,2
Minimum = 45,0
Selon la norme NF EN 1427: Calculé :
R=20 Reproductibilité R'=19
r=1,0 repétabilité r=04
* TBAA N9 ¢ TBAA N2 O Moy TBA Allabo
Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
------- LI calculée (M -R'/2) -====== LS calculée (M+R"/2)
50
T
49,5 +
49 +
485 +
48 |
475 +
o
87 LT e
o) e}
46,5 1 e
o} o} 2
46 + Q
455 + §
45 --o __________________________________________________________________________________
445
4_4 -
435 +
43 +
425
42 +
41,5 +
41 + t t t t t t t =1
A B c D E F H | J K L
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique général : Pot B - Pénétrabilité a l'aiguille

Laboratoire A B G D E F

G

H

J

K

pénéB 15 15 16 7 15 13

15

13 15

15

10

18

pénéB 15 15 13 7 14 14

15

13 15

19

9

18

Moy pénéeB 150 | 1501 145] 70 | 145 | 135 | 150

13,0 | 15,0

15,0

9,5

18,0

Ecart 0,0 0,0 3,0 0,0 1,0 1,0 | 0,0

0,0 0,0

0,0

1,0

0,0

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur ar.

Moyenne = 13,8
Maximum = 18,0
Minimum = 7,0

Selon la norme NF EN 1426:
R=3,0 Reproductibilité
r=2,0 répétabilite

25 T
¢  pénéB N7 .

Moyenne
------- LI calculée (M -RY2) e

Limite Inférieure =
Limite Supérieure =

pénéB N2
L1 (M -R/2)

Moyenne - R/i2= 12,3
Moyenne + R/2 = 15,3

LS calculée (M+R'/2)

Calculé :
R'=8,2
r=20

© Moy pénéBllabo
LS (M+R/2)

&
0
o!
o)
®O @

L el 4

*Oe

=y
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - Pénétrabilité a l'aiguille

——

Laboratoire A E] D | E F G H | J K L
peneB 15 | 15 7 15 1 13 [ 15 1 13 | 15 | 15 | 10 | 18
péneB 15 | 15 7 14 1 14 1 15 | 13 | 15 | 15 9 18

Moy pénéB | | 15,0 | 15.0 70 | 145 13,5 | 150 [ 13,0 | 150 | 15,0 | 95 | 18.0
Ecart 0,0 | 0,0 00 ] 10 ] 1000 ] 00 [00] 00] 1,0 00

Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur ar.

Moyenne = 13,7
Maximum = 18,0
Minimum = 7,0

Selon la norme NF EN 1426:

'S

R=3,0
r=2,0

pénéB N°1
Moyenne
LI calculée (M -R'/2)

Limite Inférieure =
Limite Supérieure =

Reproductibilité
répétabilité

* pénéB N2

LI (M -R/2)

Moyenne - R/2 = 12,2
Moyenne + R/2 = 15,2

....... LS calculée (M+R'/2)

Calculé :
R'=8,5
r=1,0

© Moy pénéB/labo
LS (M+R/2)

Lok

* e

= RN W h OO N ® ©
By

L JoF )
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - Pénétrabilité a 'aiguille

Laboratoire A B C D E F G H | J K L
pénéB 15 15 15 13 15 13 15 15 10 18
pénéB 15 15 14 14 15 13 15 15 9 18
Moy pénéB 15,0 | 15,0 14,56 | 13,5 ] 150 ] 13,0 ] 150 ] 150 | 95 | 18,0
Ecart 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0
Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur ar.
Moyenne = 14,4 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 12,9
Maximum = 18,0 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 15,9
Minimum = 9,0
Selon la norme NF EN 1426: Calculé :
R=3,0 Reproductibilité R'= 6,1
r=20 répétabilité r=1,1
25+
+ peénéB N1 ¢ pénéB N2 O Moy pénéBflabo Moyenne
247 LI (M -R/2) LS (M+R2) meeeee- Ll calculée (M -R/2)  ======= LS calculée (M+R'/2)
23 +
22 +
21 4
20 +
19 +
18 + (@]
17 _: -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
16 +
15 + 0 o @ o 0 o
(@}
14 + @ @
(o}
13 & O
12
11 _: -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
10 + *
(6]
9 &
gt
74
6 g 5
5 + f t } + } f
A B G D E F G H I J K L
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - Pénétrabilité a 'aiguille

e

Laboratoire A B C D E F G H [ J K IL
9 pénéB 15 15 15 13 15 13 15 15 18
; pénéB 15 15 14 14 15 13 15 15 18
9 Moy pénéB 15,0 | 15,0 145 ) 135 [ 150 | 13,0 [ 150 [ 15,0 18,0
_ Ecart 0,0 0,0 1,0 1.0 0,0 00| 00 [ 00 0,0
9 Pour chaque Laboratoire, lecart dof &tre InTarieur o 1.
> Moyenne = 14,9 Limite Inférieure = Moyenne - R/i2 = 13 4
N Maximum = 18,0 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 16,4
- Minimum = 13,0
- Selon la norme NF EN 1426: Calculé :
R=3,0 Reproductibilité R'=39

- r=2,0 répétabilité r=0,9
- + pénéB N1 * pénéB N2 o Moy pénéB/labo
= Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
., Licalculée (M-RY2) ccceeee LS calculée (M+R/2)
- 20 1
! 19 5
L

18 +
-

o s omem e RS See
-

16 +
»

15 + Q (@] L 3 (@] [ (@]
» o
: 14 1 % &
® q
‘9 L o e | ST B B s S e e o i
L) 12 +
)] 11+
5 10
L g |
’ 8 t + t + t t t
’ A B c D E F G H [ J
5
5 page 13/19
5
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - Pénétrabilité a 1'aiguille

Laboratoire A B [ D E F G H | J K L
pénéB 15 15 15 13 15 13 15 15
pénéB 15 15 14 14 15 13 15 15
Moy pénéB 15,0 | 15,0 145 | 135 | 150 | 130 ] 150 | 15,0
Ecart 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inferieur ar.
Moyenne = 14,5 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 13,0
Maximum = 15,0 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 16,0

Minimum = 13,0

Selon la norme NF EN 1426: Calculé :
R=3,0 Reproductibilité R' =24
r=2,0 répétabilité r=1,0
¢ pénéB N4 ¢ pénéB N2 O Moy pénéBliabo
Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
------- LI calculée (M -R'/2) -=-=--- LS calculée (M+R'/2)

20 +
19 +
18 +

17 +
16
15 + o] o} @ o) o] o

14 + * *

_______________________________________________________________ O e i ey IR S A N

13 ®

12 1

11 +

10

9 L

8 ; i ‘ ; g : | ‘

A B G D E F G H I J K L
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique général : Pot B - bille & anneau

swvmm

e ram

Laboratoire A B C D E F G H I J K L
TBA B 674 | 672 | 678 | 652 | 67 | 66,4 | 66 | 64.6 666 | 66 | 66,6 | 654
TBAB 674 | 674|684 | 65 67 | 666 | 66 (644 ]| 66 | 66,4 | 666 | 65

Moy TBA B 674 | 67,3 | 681 | 651 | 67,0 [ 66,5 | 66,0 | 64.5 66,3 | 66,2 | 66,6 | 652

Ecart 0,0 02 | 06 ] 020002100 02 | 06 0,4 00 | 04
Pour chaque Laboratoire, I'écart doit étre inférieur a r.
Moyenne = 66,4 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 65,4
Maximum = 68,4 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 67,4

Minimum = 64,4

Selon la norme NF EN 1427:

70 T
69,5 +
69 +
68,5 +
68 +

67,5 +

*

R=

Calculé :
2,0 Reproductibilité R'=3,0

r=1,0 répétabilité r=0,6

TBAB N1 ¢ TBAB N2 © Moy TBA Bflabo
Moyenne

Licalculée (M -R/2)  —ceeee- LS calculée (M+R'/2)

LI (M -R/2)

LS (M+R/2)

67 |

66,5 +

66 +

655 +

L Zel J
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ESSAIS INTER LABORATOIRES
Club Laboratoires : COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - bille & anneau

Laboratoire A B C D E F G H | d K I
TBA B 67,4 | 67,2 652 | 67 | 664 | 66 66,6 | 66 | 66,6 | 654
TBA B 674 | 67,4 65 67 | 66,6 | 66 66 | 66,4 | 66,6 | 65

Moy TBA B 67,4 | 67,3 65,1 | 67,0 | 66,5 | 66,0 66,3 | 66,2 | 66,6 | 65,2
Ecart 0,0 0,2 0,2 0,0 0,2 0,0 0,6 0.4 0,0 0,4

Pour chaque Laboratoire, 'écart doit étre inférieur ar.
Moyenne = 66,4 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 65,4
Maximum = 67,4 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 67,4
Minimum = 65,0
Selon la norme NF EN 1427: Calculé :
R=20 Reproductibilité R'= 223
r=1,0 répétabilite r=0,6
¢ TBAB N9 ¢ TBAB N2 © Moy TBA Bflabo
Moyenne LI (M -Ri2) LS (M+R/2)
------- LI calculée (M -R'/2) --=--=- LS calculée (M+R'/2)
70 T
63 +
68 +
__________ L e e s R R e e S B o S A B S22
¢
67 | o
Q *
&
“ )
66 + o * *
85 + 3
64 4
63 +
62 t t t } f ‘ ‘ t
A B c D E F G H I J
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ESSAIS INTER LABORATOIRES

Club Laboratoires

COTITA OUEST

Graphique restreint : Pot B - bille & anneau

Laboratoire A B e T DT E F G [ J K L
TBA B 674 | 67,2 67 | 664 | 66 66,6 | 66 | 66,6 | 654
TBA B 674 | 674 67 | 666 | 66 66 | 664 | 66,6 | 65
Moy TBA B 67,4 | 67,3 67.0 [ 66,5 | 66,0 66,3 | 662 | 66,6 | 652
Ecart 0,0 0,2 0,0 0,2 0,0 0,6 0,4 0,0 0,4
Pour chaque Laboratoire, I'cart doit tre inférieur ar.
Moyenne = 66,5 Limite Inférieure = Moyenne - R/2 = 65,5
Maximum = 67,4 Limite Supérieure = Moyenne + R/2 = 67,5
Minimum = 65,0
Selon la norme NF EN 1427: Calculé :
R=20 Reproductibilité R'=20
r=1,0 répétabilité r=0,6
¢ TBAB N9 ¢ TBAB N2 © Moy TBA Biiabo
Moyenne LI (M -R/2) LS (M+R/2)
------- Ll calculge (M -R2) -==---- LS calculée (M+R2)
70 "'
69 +
68
- g
67 | o
e * Q
iR o &
o}
66 + * L
s
(o}
65 + @
64 4
63 +
62 L + f ; } } t f —
B c D E H I J K L
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RESULTATS DES ESSAIS INTERLABORATOIRES

19 Définition
Valeur aberrante : élément d'un ensemble de valeurs qui est incohérant avec les autres
éléments de cet ensemble
119 Test de COCHRAN : ( Variance intralaboratoire )

Il - 1 - Test sur I'ensemble des laboratoires :

® M

® &® 9

Pot A Pot B
Niveau péne TBA péné TBA
C = 0,595 0,400 0,750 0,300
Nombre de labo n = 12

Nombre de labon =12

Valeurs critiques pour le test de Cochran :

Valeurs normales si C < 0,541
Valeurs isolées si 0,541 < C < 0,653
Valeurs abérrantes siC > 0,653

I - 2 - Test aprés retrait du

ou des laboratoire(s) suspeci(s) :

Pot A Pot B
Niveau péné TBA péné TBA
C = 0,529 0,333
Nombre de labon = 11 11

Nombre de labon = 11

Valeurs critiques pour le test de Cochran :

Valeurs normales si C< 0,570
Valeurs isolées si 0,570 < C = 0,684
Valeurs abérrantes siC=>0,684

llI9 Test de GRUBBS : ( Moyenne abérrante )

lil - 1 - Test aprés retrait éventuel du (ou des) laboratoire(s) éliminé(s) par le test Cochran :

Niveau Simple Double
grande (G;) | petite (G;) | grande (G) petite (G)
Pot A péné (n=11) 1.207 1,649 0,658 0,335
Pot A TBA (n=12) 1,289 2,010 0.715 0,383
PotBpéné (n=11) 1,434 2,219 0,736 0.170
Pot B TBA (n=12) 1673 1,769 0,589 0,506

Nombre de Labo : 12

Valeurs critiques de Grubbs

Valeurs normales siGs2412 si G 20,2537
Valeurs isolées s5i2412<"G" £ 2,636 si 0,1738 = G <0,2537
Valeurs abérrantes si "G" > 2,636 5i G<0,1738

Nombre de Labo : 11

Valeurs critiques de Grubbs

Valeurs normales si G < 2,355 siG=0,2213
/aleurs isolées si 2,355 <"G" = 2,564 si 01448 = G <0,2213
Valeurs abérrantes si "G" > 2,564 si G <0,1448
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IV9 Reproductibilité R et répétabilité r :

NF EN 1427 (Point de ramollissement - méthode bille et anneau)
- pour un essai dans l'eau avec un bitume non modifié : R=2 et r=0

Crittres :R'< Retr' < r

Les valeurs R et r, prises en compte, sont celles définies dans les normes d'essais :
NF EN 1426 (pénétrabilité a I'aiguille)
- pour des pénétrabilités 2 50 : R =6 % et r =4 % de la valeur moyenne (Pot A)
- pour des pénétrabilités < 50 : R =3 et r= 2 (Pot B)

IV - 1 - Test aprés retrait éventuel des laboratoires éliminés par les test Cochran et Grubbs

Niveau R R’ r r
PotApéné (n=11) 4,6 7.4 31 2,5
Pot A TBA (n=12) 2,0 2.7 1,0 04
PotB péné  (n=11) 3,0 8,5 2,0 1,0
Pot B TBA (n=12) 2,0 3.0 1,0 0,6
IV - 2 - Test aprés retrait des laboratoires suspects :
Niveau R R’ r r
Pot A péné (n=8) 47 43 3.4 24
Pot A TBA (n=10) 2,0 1.9 1.0 0.4
Pot B péné (n=8) 3,0 24 2,0 1,0
Pot B TBA (n=9) 2,0 2,0 1.0 0,6
IV) CONCLUSION :
Laboratoire concerné par:
; ; Anomalie Anomalie Anomalie R ;
Essais concernés s Girilibe >5% <59, Anomalie r
Pot A péné. K A-B-C
PotA TBA H-L
Pot B péné. = D-K-L
PotB TBA C-D-H

Les tests appliqués sur les résultats d'essais interla
Leurs résultats sont cohérants.

Néanmoins, aprés validation des reproductibilités et ré
normes, il apparatit que :

boratoires sont positifs pour les autres laboratoires.

pétabilités au regard des valeurs requises par les

- pour la TBA pot A, la valeur moyenne du laboratoire D est inférieure 4 la limite

- pour la TBA pot B, la valeur mo
Ces laboratoires devront vérifier leur proc

yenne du laboratoire L est inférieure a la limite
edures.

Auteur :

Le Chef du Laboratoire

a Alen

, le 17/02/2014

Vérificateurs :

Les chefs des laboratoires 53 et 72
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